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บทท่ี  3
ระเบียบวิธีศึกษา

3.1  แหลงที่มาของขอมูล
ขอมูลท่ีนํามาใชในการศึกษาคือ ขอมูลทุติยภูมิ (secondary data) โดยเก็บรวบรวมมาจาก

การสรุปราคาปดในแตละวันของหลักทรัพยในกลุมเงินทุนและหลักทรัพย จากศูนยการเงินและการ
ลงทุน มหาวิทยาลัยเชียงใหม (Finance and Investment Center, Chiang Mai University :  FIC)  
และขอมูลสถิติการซ้ือขายหลักทรัพยท่ีสรุปโดยตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย และเอกสาร วาร
สารตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกับตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย

3.2 ระเบียบวิธีวิจัย
3.2.1  วิธีการคํานวณคาตัวแปรท่ีใชในการศึกษา

ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t คํานวณไดจากการนําขอมูลราคาปดของหลัก
ทรัพย i ในชวงเวลา t และในชวงเวลา t – 1 รวมท้ังเงินปนผลของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t ดังนี้

โดยท่ี  Rit =    ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t
Pit =    ราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t
Pit-1 =    ราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t – 1
Dit =    เงินปนผลของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t

ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ณ เวลา t (Rmt) คํานวณไดจากดัชนีราคาตลาดหลัก
ทรัพยแหงประเทศไทย ไดดังนี้

โดยท่ี Rmt =    ผลตอบแทนตลาดหลักทรัพยในชวงเวลา t
Pmt =    ดัชนีราคาตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในชวงเวลา t

                                      ((Pit – Pit-1)  +  Dit)     ×  100              (1)
                              Pit-1

                           (Pmt  –  Pmt-1)       × 100                    (2)
      Pmt-1

           Rit        =

Rmt =
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Pmt-1 =    ดัชนีราคาตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในชวงเวลา t-1

ผลตอบแทนของ zero coupon bond ในชวงเวลา t คํานวณไดจากการนําขอมูลราคาปด 
zero coupon bond ในชวงเวลา t และในชวงเวลา t – 1

โดยท่ี  Rft =    ผลตอบแทนของ zero coupon bond ในชวงเวลา t
Pft =    ราคาปดของ zero coupon bond ในชวงเวลา t
Pft-1 =    ราคาปดของ zero coupon bond ในชวงเวลา t – 1
Dft =    เงินปนผลของ zero coupon bond ในชวงเวลา t

3.2.2  การประมาณคาความเส่ียง คาชดเชยความเส่ียง และอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของหลัก
ทรัพยโดยใชแบบจําลอง Capital Asset Pricing Model : CAPM

แบบจําลองมีรูปแบบดังนี้

โดยท่ี Rit    =    อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t
Rft    =    อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยท่ีไมมีความเส่ียงในเวลา
Rmt   =    อัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ณ เวลา t
β it    =    คาเบตาหรือคาความเส่ียงท่ีเปนระบบของหลักทรัพย i ณ ชวง
               เวลา t

                                (Rmt – Rft) =   คาชดเชยความเส่ียงอันเนื่องมาจากตลาด (market risk premium)
             εit     =   คาความผิดพลาด ณ เวลา t

พิจารณาจากสมการท่ี 4 จะเห็นวามีคาชดเชยความเส่ียงอันเนื่องมาจากตลาดปรากฏอยู 
(market risk premium) ซ่ึงก็คือสวนตางระหวางผลตอบแทนของตลาดกับอัตราผลตอบแทนของ
หลักทรัพยท่ีไมมีความเส่ียง โดยแสดงไดดังภาพท่ี 3.1

    Rit    =    Rft  +  β it (Rmt –  Rft)  +  εit                    (4)

ผลตอบแทนที่คาดหวัง

                 ((Pft – Pft-1)  +  Dft)     ×  100         (3)
               Pft-1

Rft =
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ภาพที่ 3.1 ผลตอบแทนของหลักทรัพยท่ีไมมีความเส่ียงกับผลตอบแทนของตลาด

นําสมการ CAPM มาจัดใหอยูในรูป risk premium form โดยเอา risk free rate มาลบท้ัง
สองขาง ผลการทดสอบท่ีไดจะใชประกอบการพิจารณาวา CAPM  มีความนาเช่ือถือสําหรับการนํา
มาใชวิเคราะหหรือไม ซ่ึงจะไดสมการแบบใหมคือ

พิจารณาจากสมการท่ีได เปนสมการท่ีแสดงความสัมพันธของผลตอบแทนของหลัก
ทรัพย (Ri) กับผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย (Rm) ดังนั้นเพ่ือจะไดสมการ

เพ่ือใชในการศึกษาเพ่ือประมาณคาความเส่ียงโดยใชโปรแกรมคอมพิวเตอรทางสถิติใน
การวิเคราะหถดถอยอยางงาย จะไดคาอัลฟา (α) และคาเบตา (β) จากนั้นนําคาความเส่ียงท่ี
ประมาณคาไดไปคํานวณหาอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของแตละหลักทรัพย และนําไปเปรียบ
เทียบกับเสนตลาดหลักทรัพย (SML) โดยสมการท่ีคํานวณหาเสนตลาดหลักทรัพยคือ

ความเสี่ยง

Rm

Rf
ผลตอบแทนของหลักทรัพยท่ีชดเชยความเส่ียง
ผลตอบแทนของตลาด
ผลตอบแทนของหลักทรัพยท่ีไมมีความเส่ียง

β  =  1

SML

Rit    =  Rft  +  β itRmt –  β it Rft  +  εit

Rit    =  (1  -  β it)Rft  +  β it Rmt  +  εit                            (5)

Rit    =   αit  +  β itRmt  +  εit                                                                   (6)

Rit    =  Rft  +  β it(Rmt –  Rft) +  εit                                                 (7)
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3.2.3   การพิจารณาราคาหลักทรัพยตามแบบจําลองการกําหนดราคาหลักทรัพย (Capital Asset 
Pricing Model : CAPM)

เม่ือไดคา α,  β  จากการคํานวณสมการท่ี 6  และผลตอบแทนของสินทรัพยท่ีไมมี
ความเส่ียง (Rf) คือผลตอบแทนของหลักทรัพยท่ีมีความเส่ียงเปน 0 หรือหลักทรัพยท่ีไมมีความเส่ียง 
ในท่ีนี้ใชผลตอบแทนของ zero coupon bond เปนรายสัปดาหมาใชรวมในการวิเคราะห จากนั้นจะ
นํามาพิจารณาราคาหลักทรัพยตามแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย ดังนี้

ถา  α  =  (1 – βi)Rf   หมายความวา  อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยมี
คาเทากับอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย

ถา  α  >  (1 – βi)Rf   หมายความวา  อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยมี
คามากกวาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย

ถา  α  <  (1 – βi)Rf   หมายความวา  อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยมี
คานอยกวาอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย

3.2.4 การหาเสนตลาดหลักทรัพย (Security Market Line : SML) และผลตอบแทนจากการลง
ทุนเพ่ือใชเปนแนวทางในการตัดสินใจกําหนดการลงทุนในตลาดหลักทรัพย

เสนตลาดหลักทรัพยเปนเสนท่ีแสดงใหเห็นถึงความสัมพันธระหวางความเส่ียงหรือ β
กับผลตอบแทนท่ีคาดวาจะไดรับจากการลงทุน โดยท่ีระดับความเส่ียงของตลาดจะมีคาเทากับ 1 ซ่ึง
ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนท่ีคาดหวังกับความเส่ียงจะเปนไปในทิศทางเดียวกัน คือ การลง
ทุนในหลักทรัพยท่ีมีความเส่ียงสูง นักลงทุนยอมคาดหวังผลตอบแทนท่ีจะคืนกลับมาในอัตราท่ีสูง
ขึ้นดวย ในทางตรงกันขาม การลงทุนในหลักทรัพยท่ีมีความเส่ียงต่ํา นักลงทุนยอมท่ีจะไดรับผล
ตอบแทนในอัตราท่ีต่ําดวย

จากการศึกษานําเอา β หรือคาความเส่ียงและอัตราผลตอบแทนของแตละหลักทรัพยท่ี
ไดจากสมการมากําหนดจุด เพ่ือเทียบกับเสนตลาดหลักทรัพย (SML) วาผลตอบแทนท่ีพยากรณได
นั้นอยูบนเสนตลาดหลักทรัพยหรือไม หากหลักทรัพยใดอยูเหนือเสนตลาดหลักทรัพย จะเปนหลัก
ทรัพยท่ีใหผลตอบแทนมากกวาตลาด ในระดับความเส่ียงเดียวกับของตลาด นั่นคือราคาของหลัก
ทรัพยนั้นมีคาต่ํากวาท่ีควรจะเปน หรือ undervalue  นักลงทุนควรซ้ือหลักทรัพยนี้ไวกอนท่ีราคา
หลักทรัพยนั่นจะปรับตัวเพ่ิมสูงขึ้น และในทางกลับกันหากหลักทรัพยใดอยูใตเสนตลาดหลักทรัพย 
จะเปนหลักทรัพยท่ีใหผลตอบแทนนอยกวาตลาด ในระดับความเส่ียงเดียวกับตลาด นั่นคือราคา
ของหลักทรัพยนั้นมีคาสูงกวาท่ีควรจะเปน หรือ overvalue นักลงทุนควรขายหรือหลีกเล่ียงหลัก
ทรัพยนี้กอนท่ีราคาหลักทรัพยนั้นจะปรับตัวลดลง โดยดูไดจากภาพท่ี 3.2
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การกําหนดจุดเพ่ือหาตําแหนงของหลักทรัพยทําไดโดยใชขอมูลจากคาความเส่ียงท่ีได
จากสมการ CAPM และอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของหลักทรัพย โดยคํานวณหาอัตราผลตอบ
แทนท่ีคาดหวังของแตละหลักทรัพย โดยไดจากสมการท่ี 6

ภาพที่ 3.2  เสนตลาดหลักทรัพยและหลักเกณฑการพิจารณาตัดสินใจซ้ือขายหลักทรัพย

ผลตอบแทนท่ีคาดหวัง

ความเส่ียง

Ri

Rm

Rf

A
Undervalue

B
Overvalue

β  =  1


